Luttons contre le feminicide – Halte a la lapidation et a la peine de mort

La lapidation et la peine de mort sont des plaies de l’humanité qui continuent à saigner de nos jours. Elles sont le propre des régimes autoritaires qui, à l’instar de l’Iran, ne tolèrent d’aucune manière la quête de liberté des femmes et des peuples. Pratiquée au nom de l’Islam et de la Charia, la lapidation et l’exécution des femmes sont l’expression la plus crue de la mentalité patriarcale et de son animosité envers le genre féminin. Elles constituent des actes de féminicide pratiqués au vu et au su du monde entier. Parallèlement à ces crimes odieux, les femmes subissent quotidiennement une forme moins apparente de féminicide qui se traduit par une oppression constante dans les domaines politique, social et culturel. L’animosité envers les femmes est devenue un pilier essentiel de l’Islam politique.

Derrière toutes les accusations qui justifient l’exécution ou la lapidation des femmes, se cache la volonté de contrôler et dominer l’identité et le corps de la femme. Toutes les victimes, que ce soit Zöhre et Azar Kabiriniat en Iran, Aysha et Ummu Omar en Irak, Medine et Semse en Turquie, les milliers de femmes tuées en Afghanistan ou en Afrique, partagent le même sort. 

Toutes les quêtes de liberté des femmes sont cruellement réprimées par les systèmes hégémoniques dominés par les hommes. Il est de notre devoir d’être humain de dire non à toutes les formes de féminicide pratiquées par les systèmes patriarcaux, qu’elles soient fondées sur la religion, le féodalisme ou le capitalisme. Depuis 5 000 ans, les femmes sont confrontées au massacre le plus systématique de l’histoire de l’humanité.

La présente conférence intitulée “Luttons contre le féminicide, halte à la lapidation et à la peine de mort” est un appel à lutter contre tous les systèmes hostiles aux femmes. Le féminicide n’est pas une fatalité. L’histoire nous démontre que, grâce à la lutte, les femmes peuvent briser les chaînes qui les entravent depuis la naissance. Cette conférence a pour but de dénoncer la lapidation et la peine de mort, de partager nos expériences et d’unir nos forces au niveau international afin que ces pratiques soient reconnues comme des crimes contre l’humanité et que des mesures urgentes soient prises à l’encontre des Etats auteurs de ces crimes. Nous sommes convaincues que ces Etats doivent être jugés par les juridictions pénales internationales.

Nous voulons également, à travers cette conférence, soutenir les campagnes internationales menées contre la lapidation et la peine de mort. À l’instar de celle menée en faveur de Sakine Ashtiani, nous avons vu que de telles campagnes peuvent aboutir à des résultats positifs.
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