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UNIVERSITÉ FÉMINISTE D’ÉTÉ

Québec, Université Laval

6-12 juin 2004

Féminisme et changement social. 

Enjeux et défis pour l’action et la recherche féministes

Partant du postulat que le féminisme en tant que mouvement social et analyse critique demeure nécessaire pour l’avancement des femmes et la transformation en profondeur des rapports sociaux, l’Université féministe d’été réunit à l’Université Laval, du 6 au 12 juin 2004, des féministes oeuvrant dans divers domaines d’activité et différentes disciplines dans le but de réfléchir ensemble aux enjeux et aux défis auxquels sont confrontées la recherche et l’action féministes aujourd’hui.

Sous la forme d’un colloque interdisciplinaire, l’Université féministe d’été est ouverte, sans pré requis, à toute personne intéressée. Ainsi il est possible de participer à l’Université féministe d’été soit en s’inscrivant simplement au colloque Féminisme et changement social. Enjeux et défis pour l’action et la recherche féministes, une activité non créditée mais donnant droit à une attestation officielle de participation, soit, dans le but d’obtenir trois crédits universitaires (comportant travaux et évaluation), en s’inscrivant au cours GPL-22477 pour le cours du 1er cycle. Sujets spéciaux section W (1er cycle) ou au cours FEM-64888 pour le cours du 2e cycle. Sujets spéciaux, section W (2e cycle). 

Le présent document contient :

· des RENSEIGNEMENTS GÉNÈRAUX :

· des PRÉCISIONS RELATIVES À L’INSCRIPTION :

· un FORMULAIRE D’INSCRIPTION AU COLLOQUE; 

· un FORMULAIRE DE CONFIRMATION D’INSCRIPTION au cours GPL-2247 pour le 1er cycle ou au cours FEM-64888 pour  le 2e cycle ; 

· une GRILLE HORAIRE PROVISOIRE.
RENSEIGNEMENTS GÉNÉRAUX

· Les études féministes à l’Université Laval

Les études féministes sont particulièrement développées à l’Université Laval, grâce au Groupe de recherche multidisciplinaire féministe (GREMF) et à la Chaire d’étude Claire-Bonenfant sur la condition des femmes. Pour connaître les nombreuses activités, bourses et publications de la Chaire d’étude Claire-Bonenfant, la liste des Cahiers du GREMF (plus d’une centaine) et les tables des matières des 30 numéros parus à ce jour de la revue Recherches féministes, y compris les bons de commande et le formulaire d’abonnement, voir : www.fss.ulaval.ca/lef/  En matière d’enseignement, outre les cours disciplinaires qui sont offerts dans divers départements et facultés aux 1er et 2e cycles, la Faculté des sciences sociales offre, depuis 1994, en collaboration avec le Groupe de recherche multidisciplinaire féministe, le Diplôme de 2e cycle en études féministes (www.fss.ulaval.ca/lef/GREMF_diplome.html), une formation interdisciplinaire de 30 crédits à laquelle appartient le cours FEM-64888 de l’Université féministe d’été. La Chaire Alcan/CRSNG pour les femmes en sciences et génie  (www.fsg.ulaval.ca/chaire-crsng-alcan) réalise des interventions en milieu scolaire et en milieu de travail ainsi que de la recherche, dans le but de vaincre les craintes et les préjugés qu'ont souvent les jeunes filles à l'égard de leur compétence en sciences et en technologie. Quant à Salvya, Groupe d’échanges et d’actions féministes, formé en 2003 par des étudiantes des 1er, 2e et 3 e cycles, des professionnelles de recherche, des chercheuses postsdoctorales et des professeures, il a pour  but de donner une plus grande visibilité à la relève féministe universitaire.

· Déroulement des activités et accueil

Toutes les activités de l’Université féministe d’été se déroulent sur le campus de l’Université Laval, à l’exception de la visite guidée dans le Vieux-Québec, une activité libre dont l’horaire et les tarifs seront disponibles à l’accueil.

L’accueil des étudiants et étudiantes inscrites aux cours FEM-64888 et GPL-22477 a lieu le dimanche 6 juin 2004 de 15h à 17h. L’accueil des personnes inscrites au colloque a lieu le lundi 7 juin de 8h30 à 12h30. L’ouverture officielle est le lundi 7 juin à 14h. Les numéros de salles seront indiqués sur la confirmation de votre inscription. 

Voici un aperçu du déroulement des activités de la semaine (voir grille horaire en document attaché):

· Dimanche 6 juin 15h :
Accueil des personnes inscrites aux cours FEM-64888 et GPL-22477

· Lundi 7 juin 14h :
Accueil des personnes inscrites au colloque (activité non créditée)

· Lundi 7 juin 9h : 
Rencontres étudiantes : cours FEM-64888 et GPL-22477

· Lundi 7 juin 14h :
 : 
Ouverture officielle et séance de travail 1

· Mardi 8 à jeudi 10 juin :
Séances de travail 2 à 7

· Mercredi 9 juin 9h : :
Rencontres étudiantes : cours FEM-64888 et GPL-22477 

· Mercredi 9 juin 19h :

Grand conférence publique

· Jeudi 10 juin, 17h :

Réception

· Vendredi 11 juin 9h :

Séance de travail 8 et clôture

· Vendredi 11 juin 14h :

Rencontres étudiantes : cours FEM-64888 et GPL-22477 

· Samedi 12 juin 9h : 

Visite guidée dans le Vieux-Québec (activité libre) 

· Le campus de l’Université Laval

Le campus de l’Université Laval est situé dans l’arrondissement Sainte-Foy, à une quinzaine de minutes du Vieux-Québec. La bibliothèque générale de l’Université Laval, située au Pavillon Jean-Charles-Bonenfant, est bien pourvue en livres et en périodiques féministes, et il est facile d’y obtenir de l’aide pour ses recherches. Le biblioguide : www.bibl.ulaval.ca/ress/condfem.html contient une mine d’informations utiles à la recherche féministe. 

Le campus est particulièrement agréable au mois de juin. C’est souvent sur la pelouse que les étudiantes et les étudiants cassent la croûte le midi ; en fin d’après-midi, à la terrasse du pub, les discussions vont bon train. Certaines personnes préfèrent toutefois marcher dans les boisés ou nager à la piscine olympique du Pavillon d’éducation physique et des sports (PEPS). Parmi les nombreux services (aire de restauration, pub, banque, agence de voyage, etc.) situés aux pavillons Pollack et Desjardins, la librairie Zone (www.zone.ul.ca) mérite une visite ; sa section Études féministes contient une intéressante sélection d’ouvrages québécois et étrangers. 

Une carte du campus est disponible à l’adresse : www.ulaval.ca/Al/interne/plan/index.html
· Logement sur le campus

Il est possible de loger dans les résidences étudiantes situées sur le campus de l’Université Laval. Le site du Service des résidences : www.ulaval.ca/sres/  section « Hébergement d’été » fournit un aperçu des conditions générales de logement. Pour connaître les tarifs à la semaine et les tarifs de groupe, il faut écrire à hebergement@sres.ulaval.ca  ou téléphoner au (418) 656-7777 en précisant que vous participez à l’Université féministe d’été. 

· Visite guidée dans le Vieux-Québec (activité libre)
Guidée par France Parent, historienne féministe, présidente de L’Autre Mémoire, une visite de groupe dans le Vieux-Québec vous mènera au cœur de l’histoire des femmes et vous permettra de découvrir celles qui ont profondément marqué l’histoire du pays. L’horaire et les tarifs de la visite seront disponibles à l’accueil. 

· Correspondance 

Pour éviter toute confusion dans les échanges de courriel et vous assurer une réponse rapide, les demandes de renseignements doivent être expédiées à: universite-feministe-ete@fss.ulaval.ca Notre numéro de téléphone est (418) 656-2131 poste 2287. Notre budget ne nous permet malheureusement pas d’accepter les appels à frais virés ni d’effectuer systématiquement des appels outre-mer. 

Faire parvenir les formulaires et les paiements à : Université féministe d’été, a/s Huguette Dagenais, professeure responsable, Département d’anthropologie, Université Laval, Québec (Québec), Canada  G1K 7P4. 

PRÉCISIONS RELATIVES À L’INSCRIPTION

· Personnes désirant s’inscrire au colloque seulement (activité non créditée donnant droit à une attestation de participation)

Marche à suivre 

1. Prendre connaissance des modalités d’inscription ci-dessous.

2. Procéder à votre inscription selon les modalités et le tarif appropriés.

3. Faire parvenir votre formulaire d’inscription (voir document attaché) à l’adresse indiquée.

4. Une confirmation d’inscription au colloque vous sera expédiée par courriel (préférablement) ou par la poste dès réception du formulaire et du paiement. Elle contiendra, entre autres, des renseignements sur l’accueil et les locaux ainsi que le programmepréliminaire.

Modalités d’inscription

· Les personnes qui étaient inscrites à l’Université féministe d’été en juin 2003 en tant qu’activité de formation continue peuvent s’inscrire à nouveau en juin 2004. Comme le titre du colloque l’indique, le contenu est différent (de même que son numéro d’identification sur le formulaire).

· L’inscription au colloque de l’Université féministe d’été comprend la participation à toutes les sessions de travail en matinée et en après-midi ainsi qu’à la conférence publique du mercredi 9 juin 2004 en soirée. Les personnes inscrites au colloque sont également invitées à la réception du jeudi 10 juin à 17h. 

· Les personnes qui sont étudiantes, retraitées ou membres de groupes communautaires bénéficient d’un tarif réduit. Joindre une photocopie de la carte étudiante.

· Le paiement, en $CAN seulement, peut être fait par chèque, mandat ou carte de crédit ; les personnes de l’étranger peuvent payer par mandat international ou carte de crédit.

Tarifs (paiements en dollars canadiens seulement)

TARIFS   
Avant le 1er mai 2004       À partir du 1er mai 2004

Régulier

200 $ CAN  
225 $ CAN  


Étudiant-e, retraité-e,
100 $ CAN  
125 $ CAN  
membre d’un groupe


communautaire. 


Joindre une photocopie de la carte étudiante
Le budget de l’Université féministe d’été ne nous permet malheureusement pas de fournir d'aide financière aux personnes inscrites.

· Personnes désirant obtenir trois crédits universitaires de 1er cycle (GPL-22477 Sujets spéciaux, section W) ou de 2e cycle (FEM-64888 Sujets spéciaux, section W)

Marche à suivre 

1. Prendre connaissance des modalités d’inscription ci-dessous.

2. Procéder à votre inscription au cours correspondant à votre cycle d’étude, selon les modalités qui s’appliquent à votre situation.

3. Confirmer votre inscription à l’aide du formulaire à cet effet (voir document attaché).

4. Dès réception de votre formulaire de confirmation, nous vous ferons parvenir, par courriel (préférablement) ou par la poste, le programme préliminaire accompagné de renseignements sur l’accueil, les locaux, etc.

L’inscription à FEM-64888 ou à GPL-22477 comprend la participation à toutes les séances de travail et à la conférence publique ainsi que trois rencontres pédagogiques (obligatoires), où seront discutés, entre autres, les travaux à rendre et l’évaluation. Les personnes inscrites à ces deux cours sont également invitées à la réception du jeudi 10 juin à 17h.

Modalités d’inscription

· Les personnes qui étaient inscrites à l’Université féministe d’été en juin 2003 peuvent s’inscrire à nouveau en juin 2004. Le contenu de la formation étant différent, les crédits acquis cette année s’ajouteront simplement à ceux de l’an passé, comme c’est le cas pour tous les cours consacrés à des « sujets spéciaux ».

· Les étudiants et les étudiantes qui sont résidentes du Québec et étudient à l’Université Laval s’inscrivent au numéro de cours correspondant à leur cycle d’étude en complétant le formulaire de choix de cours de la session d’été, comme pour tout autre cours d’été. Les personnes qui désirent que ce cours leur soit reconnu comme cours optionnel (OP) sont priées de s’en assurer auprès de leur direction de programme.

· Les étudiants et les étudiantes qui sont résidentes du Québec et étudient dans une autre université québécoise s’inscrivent, depuis leur université, grâce à l’entente interuniversitaire de la CREPUQ. Les personnes qui désirent que ce cours leur soit reconnu comme cours optionnel (OP) sont priées de s’en assurer auprès de leur direction de programme .

· Les personnes qui ne sont pas présentement inscrites à un programme universitaire peuvent s’inscrire comme étudiants ou étudiantes libres auprès de madame Jocelyne Héroux, conseillère à la gestion des études, Direction générale de la formation continue (DGFC), Bureau 1186, Pavillon La Laurentienne, Université Laval : Jocelyne.Heroux@dgfc.ulaval.ca
· Les étudiants et les étudiantes canadiennes non résidentes du Québec s’inscrivent comme étudiants ou étudiantes libres auprès de madame Jocelyne Héroux, conseillère à la gestion des études, Direction générale de la formation continue (DGFC), Bureau 1186, Pavillon La Laurentienne, Université Laval : Jocelyne.Heroux@dgfc.ulaval.ca  Les personnes qui désirent que ce cours leur soit reconnu comme cours optionnel (OP) sont priées de s’en assurer auprès de leur direction de programme .

· Les étudiants et les étudiantes de nationalité française peuvent, selon l’entente France-Québec, s’inscrire à des activités créditées (cours) dans les universités québécoises et paient les mêmes frais de scolarité que les étudiantes et étudiants québécois. Les personnes désireuses de s’inscrire aux trois crédits de 1er ou de 2e cycle de l’Université féministe d’été sont priées de contacter, dans les plus brefs délais, madame Jocelyne Héroux, conseillère à la gestion des études, Direction générale de la formation continue (DGFC), Bureau 1186, Pavillon La Laurentienne, Université Laval : Jocelyne.Heroux@dgfc.ulaval.ca
· Les étudiantes et les étudiants de l’étranger (sauf celles et ceux qui sont de nationalité française) peuvent s’inscrire à des activités créditées dans les universités québécoises mais doivent payer, outre les frais de scolarité correspondant au nombre de crédits de l’activité, les frais de scolarité supplémentaires exigés des étudiantes et étudiants étrangers. Ces personnes sont priées de contacter, dans les plus brefs délais, madame Jocelyne Héroux, conseillère à la gestion des études, Direction générale de la formation continue (DGFC), Bureau 1186, Pavillon La Laurentienne, Université Laval : Jocelyne.Heroux@dgfc.ulaval.ca
· Merci de prendre le temps de confirmer votre inscription au cours FEM-64888 ou au cours GPL-22477 en nous faisant parvenir le formulaire de confirmation d’inscription à l’Université féministe d’été, a/s Huguette Dagenais, responsable, Département d’anthropologie, Université Laval, Québec (Québec), Canada G1K 7P4. Cela nous permettra, entre autres, de préparer votre pochette et votre cocarde, et de mieux planifier la réception. 

Frais de scolarité ; voir : www.ulaval.ca/sf/droitsscolarites/ pour connaître les frais de scolarité qui s’appliquent à votre situation. 

Le budget de l’Université féministe d’été ne nous permet malheureusement pas de fournir de bourse aux étudiants et étudiantes inscrites.
Au plaisir de vous accueillir à Québec, si agréable en juin !

universite-feministe-ete@fss.ulaval.ca
(418) 656-2131 poste 2287

Le 8 février 2004
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