VIOL-SECOURS ET SES SERVICES


Viol-Secours est un groupe de femmes travaillant dans une perspective féministe depuis 1977, auprès des femmes, des adolescentes et des enfants ayant vécu une situation d’agression à caractère sexuel (viol, abus sexuel, inceste et harcèlement sexuel).

AIDE DIRECTE AUX VICTIMES:
· appel d’urgence 24/24 heures, 7 jours par semaine,
· informations sur les aspects sociaux, médicaux et juridiques,
· accompagnement et intervention psychosociale dans les démarches médicolégales, 24/24 heures, 7 jours par semaine,
· accompagnement et intervention psychosociale dans les démarches juridiques,
· service de relation d’aide :
- intervention téléphonique
- intervention individuelle
- intervention de groupe
- référence
TYPE DE CLIENTÈLE

· victimes d’agression à caractère sexuel (adulte, adolescente et enfant),
· proches de la victime.
COLLABORATION

· réseau de la santé et des services sociaux,
· réseau des organismes communautaires,
· réseau de la justice.
PRÉVENTION - SENSIBILISATION

· animations dans les milieux scolaires,

· activités de formation auprès du personnel enseignant,

· animation de groupes pour sensibiliser la population à la problématique des agressions à caractère sexuel,
· conférence sur la violence faite aux femmes,
· kiosque d’information,
· collaboration avec les médias d’information,
· formation sur l’approche aux victimes d’agression à caractère sexuel
AIDE DIRECTE

En consultant le bilan de la dernière année, vous serez à même de constater que la consolidation de nos services a fait en sorte qu’il y a eu une augmentation notable de ceux-ci, cette année encore. Quoique nous ayons travaillé dans 239 dossiers, ce qui est une légère diminution, il est important de prendre en considération le nombre de femmes rencontrées ; soit 184, une hausse majeure de 60% comparativement à l’an dernier (115) et ce, pour un cumulatif de 490 rencontres. Moins d’interventions par femme ont été requises, ce qui nous a permis d’en rencontrer beaucoup plus. L’âge de la majorité de notre clientèle (78%) se situe entre 18 et 50 ans.

Viol-Secours a reçu 2544 appels de demandes d’aide, provenant majoritairement des victimes (53%). Cependant, il est important de souligner que nous intervenons également auprès des proches des victimes dans une proportion de 9%, tandis que 30% des appels proviennent du réseau de la santé et des services sociaux ainsi que des organismes communautaires. Soulignons aussi que les appels de collaboration entre notre organisme et les services policiers représentent 7,5% de nos appels.

En ce qui a trait aux services médicolégaux (24/7), nous observons une hausse majeure de 30%, qui représente 73 accompagnements auprès des victimes d’agression sexuelle récente. Cette hausse est due à l’augmentation des trousses médicosociales, lesquelles assurent un service essentiel auprès des victimes d’agression, plus de cinq jours après celle-ci ou pour les victimes ne désirant pas porter plainte dans l’immédiat.

Nous devons maintenant intervenir à plusieurs niveaux, plus particulièrement en ce qui concerne les problématiques de santé mentale. Cela implique une plus étroite collaboration avec des organismes du réseau de la santé et des services sociaux, des organismes communautaires ainsi que des groupes de femmes oeuvrant dans des problématiques connexes à la nôtre. Cette année, une soixantaine de ces organismes ont fait appel à nos services et vice-versa.

REPRÉSENTATION

Ce qu’il y a de nouveau cette année pour notre directrice, c’est son implication dans la mise sur pied d’un comité intersectoriel en matière d’agressions sexuelles. Plusieurs rencontres ont déjà eu lieu avec l’Agence à ce sujet. Élisabeth Laliberté a participé aux deux dernières rencontres du CA provisoire du CALACS de Charlevoix. Par contre, elle a participé à des réunions spéciales dans le but d’assurer la transition avec le nouveau CA. L’oiseau vole maintenant de ses propres ailes. Le personnel continue toutefois de bénéficier de formations continues avec Viol-Secours. 

L’automne dernier a été très actif et productif pour la mise en marché de la vidéo du 25ème : Une tournée provinciale a été entreprise à Matane, Rimouski, Sherbrooke, Montréal, La Malbaie et Donnacona. Les commentaires reçus de la part des participantes ont été élogieux tant sur la forme que sur le contenu. Les rapports finaux ont été depuis acheminés à nos subventionnaires. Selon un rapport de distribution préparé par Vidéo-Femmes, À l’écoute des femmes depuis 25 ans s’est vendu, pour la période du 1er avril 2003 au 31 mars 2004, à 33 exemplaires. 

En parallèle à ces implications, nous avons également répondu à près de 60 autres demandes de représentations et de concertation. Viol-Secours participe aux rencontres du ROC-03, du Comité aviseur sur le harcèlement et l’abus sexuel dans le sport et les loisirs, du Comité de coordination du RGF-03, de la Table Abus et Négligence envers les personnes âgées et de la Table Violence de Portneuf. L’organisme siège aussi sur deux Tables Jeunesse : ESPAR et la TAPJ-Québec Centre. De plus, de nombreuses rencontres d’information et de concertation se sont tenues avec plusieurs actrices et acteurs du Réseau de la Santé et des Services sociaux, ainsi qu’une réunion avec madame la Ministre déléguée à la condition féminine, Michelle Courchesne. Le personnel de Viol-Secours demeure présent et participe, en autant que faire se peut, aux différentes activités convoquées par le milieu de la santé et des services sociaux.

Près de 140 organismes ont fait appel à Viol-Secours pour de la collaboration et de la concertation, une trentaine de plus que l’an dernier. Ce qui démontre que Viol‑Secours est de plus en plus connu et reconnu pour son expertise auprès des victimes d’agressions à caractère sexuel. Ces organismes font partie du milieu de l’éducation, de la santé et des services sociaux, du milieu judiciaire, de services publics gouvernementaux et du mouvement communautaire. Vous trouverez la liste complète dans la section des statistiques. Les collaborations ont touché plusieurs aspects des services offerts par notre organisme ainsi que des dossiers concernant la violence faite aux femmes dans son ensemble.

PRÉVENTION / SENSIBILISATION

Notre volet prévention/sensibilisation a pris du gallon. Nous avons développé des liens significatifs avec les milieux d’enseignement et nos activités de prévention répondent aux attentes de nos différents partenaires.

Notre principal objectif est d’amener les jeunes filles et les jeunes garçons à réfléchir sur les problématiques des agressions à caractère sexuel. Pour ce faire, nous proposons des activités de prévention afin d’en arriver à réduire l’incidence des diverses formes d’agressions sexuelles chez les adolescentes et les adolescents. Nos approches se veulent interactives et novatrices. Nous désirons susciter la discussion et favoriser les échanges avec les jeunes autour de la problématique des agressions sexuelles.

Pour l’année 2003-2004 nous avons visité 8 écoles secondaires et collégiales totalisant 40 groupes-classes. Un nombre de 1224 élèves ont participés aux activités scolaires. Ceci représente une augmentation de 52% comparativement à l’an dernier où nous avions alors rencontré 639 élèves. Nous pouvons donc affirmer que notre principal objectif a été atteint soit celui de rejoindre un plus grand nombre de jeunes afin de les sensibiliser aux impacts que les agressions sexuelles peuvent avoir dans leur vie. De plus, avec la surmédiatisation du dossier de la prostitution juvénile, Viol-Secours a été amené à faire une sensibilisation plus large sur les problématiques des agressions à caractère sexuel tant auprès des jeunes qu’auprès des parents et voir même de la population en général. Cette année nous avons rencontré 145 personnes dans le cadre de réunions d’information/formation sur la problématique des agressions sexuelles. Ces rencontres sont d’autant plus utiles que ces interlocuteurs et interlocutrices peuvent ainsi devenir des agents d’information dans leur milieu respectif.

Notre implication dans le Programme ESPAR (Programme d’éducation sexuelle fondé sur le pouvoir d’agir et de réfléchir) s’est maintenue cette année. Nous avons collaboré à la formation de professeurs du secondaire afin de les sensibiliser à la problématique des agressions sexuelles. Ils deviennent en quelque sorte notre porte d’entrée dans les écoles de la région.

Au cours de l’année, l’intervenante responsable de la prévention/sensibilisation a poursuivi son implication à la Table d’Actions Préventives Jeunesse (TAPJ) de Québec-Centre. Cette table vise à améliorer la qualité de vie des jeunes du territoire en développant et en consolidant des actions concertés en promotion/prévention. L’intervenante a également collaboré avec les organismes Les Sentiers Jeun’Essor de Portneuf et Entraide Jeunesse dans différents dossiers concernant les adolescentes et les adolescents.

FORMATION CONTINUE

Nous croyons qu’il est important pour le personnel de Viol-Secours d’approfondir ses connaissances et d’en acquérir de nouvelles. Les domaines de la relation d’aide, de la gestion administrative et des ressources humaines demandent d’être constamment remis à jour afin de pouvoir en faire bénéficier non seulement l’ensemble de notre clientèle, mais aussi les employées.

Afin d’améliorer leurs connaissances en relation d’aide, de la supervision clinique a été offerte aux intervenantes ayant suivi la formation en stress post‑traumatique en 2002-2003 avec Sabina Acosta, psychologue. Une journée de ressourcement a été également offerte à toutes les employées, animée par madame Acosta. Nous avons également reçu une formation intensive de trois jours en polarité, avec madame Michelle Guay, sexologue. 

Nos deux formatrices de la TML agréées par l’Agence, ont reçu un complément de formation par madame Diane Deschamps de l’Hôtel-Dieu de Montréal.

Un autre type de formation, tout aussi important de par son contenu historico-socio-politique, a été reçu par l’équipe de Viol-Secours. Il s’agit d’une formation sur le harcèlement sexuel, offerte par le Centre de Santé Publique de Québec. Ce dernier a aussi offert une formation sur la problématique de la prostitution juvénile. Une formation entièrement différente, sur la condition féminine au Liban, et animée par une travailleuse sociale qui prépare son doctorat sur le sujet, a su mettre en lumière le phénomène de la prostitution dans ce pays, en expliquant, entre autres, le contexte historique des pays du Moyen-Orient.

Plus terre à terre, trois formations reçues sur l’éthique, sur la confidentialité des dossiers ainsi que sur les nouvelles normes du travail n’en sont pas moins importantes pour assurer une saine gestion de l’organisme. Enfin, une intervenante a pu bénéficier d’une formation en secourisme et réanimation cardio-respiratoire (RCR), offerte par la CSST.

RÉALISATIONS PARTICULIÈRES

Vidéo : « À l’écoute des femmes depuis vingt-cinq ans »
Cette vidéo est d’abord et avant tout un outil de sensibilisation. L’une des priorités était d’accroître la sensibilisation et l’appui du public à la prévention au niveau local et provincial. Toutes les intervenantes qui ont participé aux activités de diffusion de la vidéo sont en contact régulier avec le segment de population qui les consulte.

La vidéo retrace l’histoire de Viol-Secours. C’est donc un document important qui sert d’outil de référence, sinon d’archive, pour mieux saisir les luttes que notre organisme a menées depuis plus de vingt-cinq ans. Nous avons deux témoignages qui sont des messages d’espoir pour toutes celles qui ont besoin de se référer à une ressource qui sera à la hauteur de leurs besoins. Les messages de nos partenaires de longue date nous amènent à réaliser l’importance des liens qui se sont créés au fil des ans. L’importance de demeurer solidaires.

Voyage en Europe (février 2004)

Nous avons été invitées à participer à deux journées d’étude et de réflexion franco-québécoises organisées par l’Association ARSINOE à Angers, en France les 6 et 7 février dernier. Le thème de ces deux journées était le suivant : « L’inceste : trahison, blessures et résilience. Les retombées de notre participation sont impressionnantes.

Les congressistes étaient très satisfaits de notre présentation. Plusieurs professionnels nous ont formulé sur place des demandes de formation. Par la suite, nous avons reçu d’autres demandes par courriel pour des formations sur l’approche aux victimes et sur l’intervention médicosociale auprès des victimes d’agressions sexuelles.

Plusieurs échanges avec des membres de l’organisation ARSINOE nous portent à croire que cette première incursion en sol européen nous a permis de tisser des liens et de nouveaux projets d’échanges sont dans une phase embryonnaire.

Nous avions établi des contacts avec des organisations féministes en France, en Belgique et en Suisse. Ces rencontres ont été des plus enrichissantes puisque cela nous a permis de réaliser la chance que nous avons au Québec de pouvoir contribuer à l’avancement de la cause des femmes et des enfants victimes de violence sexuelle. On nous cite souvent en exemple parce que nous sommes en avance dans l’organisation des services pour les victimes d’agression sexuelle. Par contre, le constat est le même partout. Encore aujourd’hui, la violence est omniprésente; elle n’a pas de frontières.  

ÉQUIPE DE FIN DE SEMAINE

Le travail de l’équipe des intervenantes de fin de semaine s’inscrit dans la continuité des services médicolégaux et médicosociaux que nous offrons à notre clientèle 24 heures sur 24, 7 jours par semaine.

Cette équipe vient stabiliser un service d’aide directe de première ligne auprès de la clientèle des victimes d’agression sexuelle récente. En effet, les interventions médicolégales et médicosociales demandent une responsabilité professionnelle importante. C’est pourquoi nous devons poursuivre, tout au long de l’année, nos démarches de formation et de recrutement de personnel afin de combler les périodes de garde de fin de semaine mais également pour être en mesure de répondre à toutes les demandes provenant principalement des milieux hospitaliers, des corps policiers et de tout autre intervenant dans divers secteurs de travail.

Depuis plus de 3 ans, l’équipe des intervenantes de fin de semaine vient épauler le travail de l’équipe des permanentes de jour(1). Pour l’année 2003-2004, 5 nouvelles intervenantes ont été formées et se sont jointes à tour de rôle à cette équipe.

Nous pouvons compter aujourd’hui sur une équipe de 5 intervenantes de fin de semaine et nous aimerions souligner leur excellent travail.

Quelques statistiques:

85% des interventions médicolégales ont été effectuées les soirs, les nuits (36%) et les fins de semaine (49%)

71% de notre clientèle aidée dans le cadre des services 24h/7jrs ont moins de 25 ans. 

(1) L’équipe de jour assume également les gardes de soir et de nuit pendant la semaine.

